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भारत  का  सBOवधान,  1950-  अनLQ:द  14,  16  और  226  - 
यािचकाकत?  जनरल  OरजवR  इBजीOनयर  फोसR  (जीआरईएफ)  X  कOनY 
अिभयBता  5  Zप  X  कायRरत  [,  जो  एक  सीमा  सड़क  सBगठन  [  - 
यािचकाकत?  को  कOनY  अिभयBता  5  Zप  X  चLना  गया  और  उस_ 
जीआरईएफ  `  "अनापिG  bमाण  प;"  मdगा  -  नीOत  OदनdOकत 
21.5.2010 िजसX eमशिgत की कमी 5 कारण बाहरी रोजगार 5 िलए 
आhदन अijOषत कर_ पर bOतबBध लगा Oदया गया l उस पर आिeत 
होकर "अनापिG bमाण प;" m_ ` इनकार कर Oदया - यािचकाकत? _ 
सीधj तौर पर, उGराखBड सरकार pारा OवqाOपत पद 5 िलए आhदन 
Oकया था और लोक `वा आयोग _ उ&s चयन bOtया X भाग u_ की 
अनLमOत दी थी- अिभOनध?Oरत Oक बाहरी रोजगार पर bOतबBध Oबना 
आधार 5 नह3 [ gयvOक सीमा सड़कv का Oनम?ण राwय की सLर6ा ` 
जLड़ा  एक  सBbभL  कायR  [  - bOतबBध  लगा_  का  OनणRय  कायRपािलका  5 
अOधकार 6j; X [ - Oरट यािचका खाOरज। 

अिभ$नध'$रत  $क  यािचकाकत'  को  उ0राख2ड  रा4य  5  ज7$नयर 
इ2जी$नयर ($स$वल) = पद = िलए चAना गया C। अपE कागजात वतFमान 
$नयोHता = पास रखE = बजाय, यािचकाकत' अपE ही रा4य 5 समकK 
पद  पर  शािमल  होE  की  सA$वधा  =  िलए  उ0रदाता  अ$धका$रयM  N 
'अनापि0 OमाणपQ' जारी करE पर जोर R रहा C, Hय7S$क उसका TपU 
कारण V $क ता$क उसकी $पछली Nवा = स2ब2ध 5 TवीकायF लाभM = 



िलए  उसका  दावा  जी$वत  रXगा।  मYगी  गई  'अनापि0'  को  उ0रदाता 
Oा$धका$रयM  E  $दनYक  21.5.2010  की  नी$त  =  आलोक  5  $दनYक 
3.12.2010 = आRश \ारा अTवीकार कर $दया C। इN स2यAHत ]प N 
पढ़E N यह TपU हो जाएगा $क जीआरईएफ स2गठन E aमशिHत की 
कमी को bयान 5 रखc dए बाहरी रोजगार = िलए आeदन अfg$षत 
करE पर O$तब2ध लगाE का $नणFय िलया C। इN $नiनिलिखत आशय N 
आKg$पत jम 5 पढ़ा गया C: 

"जहY सीमा सड़क स2गठन $वmष ]प N ज7$नयर इ2जी$नयर 
($स$वल) = fgड 5 aमशिHत की भारी कमी का सामना 
कर रहा C, वहn बॉडFर KgQ 5 $वmष ]प N भारत-चीन 
सीमा अK पर सड़कM और पAलM = $नम'ण का एक बड़ा 
लqय C।" 

(पrरा 7)  

अfसर अिभ$नध'$रत, की $दनYक 21.5.2010 की नी$त, अनAब2ध 
पी3 =  आलोक  5  बाहरी  रोजगार  पर  O$तब2ध  लगाE  =  $नणFय  को 
आधारहीन नहn माना जा सकता C। ऐसा $नणFय नी$त $नम'ण = दायt 
5 आएगा जो $वmष ]प N कायFपािलका = अ$धकार KgQ 5 होगा। ऐN 
मामलM 5 uया$यक समीKा की गA2जाइश uय7नतम होगी। यािचकाकत' यह 
मामला  बनाE  5  सKम  नहn  C  $क  $दनYक  21.5.2010  की  नी$त 
अनावvयक कारणM पर आधा$रत C या ऐसी नी$त 5 कोई उwgvय नहn C। 

                        (पrरा 8)  

अfसर अिभ$नध'$रत $क, एक और पहल7 C जो इस uयायालय को 
मामx 5 हTतKgप करE N रो=गा। जीआरईएफ एक सीमा सड़क स2गठन 
C। यह सीमा KgQ 5 सड़कM और पAलM = $नम'ण जrN स2OभA कायy 5 लगा 
dआ  C।  अनAब2ध  पी3  पर  $दनYक  21.5.2010  की  नी$त  स2गठनाzमक 
आवvयकताआ{ N स2ब2$धत C और जो सीधg राU| की सAरKा N स2ब2$धत C। 
ऐसी प$रिTथ$तयM 5, यह uयायालय अपE $रट अ$धकार KgQ का Oयोग 
करc  dए  $कसी  अधF-सruय  बल  को  $कसी  कमFचारी  को  'अनापि0 



OमाणपQ' जारी करE = $नद�श जारी नहn कtगा, जो राU| सAरKा = $हत 
5 िलए गए नी$तगत $नणFय = $वपरीत होगा। 

(पrरा 9)  

यािचकाकत' = अ$धवHता, आर.डी. बावा। 

डी.एस. $बvनोई, O$तवा$दयM = अ$धवHता। 

माननीय &यायम'(त *+जदर /सह ढ3डसा  

(1) यािचकाकत', जो जनरल $रजवF इ2जी$नयर फोसF (स2Kgप 5 
'जीआरईएफ') = साथ ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = पद पर कायFरत 
C,  E  आRश  $दनYक  3.10.2012, अनAब2ध  पी  14 को  चAनौती  Rc  dए 
तzकाल $रट यािचका दायर की C, िजस= तहत O$तवादी-अ$धका$रयM E 
�यजल $नगम, उ0राख2ड 5 ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = समकK पद 
पर  शािमल  होE  =  िलए  'अनापि0  OमाणपQ'  जारी  करE  =  उन= 
अनAरोध  को  अTवीकार  कर  $दया  C।  आ�  की  चAनौती  नी$त  $दनYक 
21.5.2010, अनAब2ध पी3 को xकर C, िजस= तहत बाहरी रोजगार पर 
O$तब2ध  लगाया  गया  C  और  िजस=  आलोक  5  $दनYक  3.10.2012, 
अनAब2ध पी14, पा$रत $कया गया C। 

(2) मामx = स2िK�त त�य यह V $क यािचकाकत' जीआरईएफ 5 
कायFरत C जो एक सीमा सड़क स2गठन C। उ0राख2ड रा4य = रहE वाx 
यािचकाकत'  E  वषF  1995 5  तकनीकी  िशKा  बोडF  (य7पी) N  $स$वल 
इ2जी$नय�रग 5 तीन साल का $डप�ोमा उ0ीणF $कया। उu� 9.12.1998 को 
जीआरईएफ 5 ओवर$सयर = पद पर चAना गया और $नयAHत $कया गया। 
ओवर$सयर का पद ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = ]प 5 पAनः नािमत 
$कया गया C। उ0राख2ड लोक Nवा आयोग E �यजल $नगम Rहरा�न, 
उ0राख2ड 5 ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = 60 पदM का $व�ापन $दया। 
यािचकाकत' E एक आeदन को अपE $वभाग 5 �जE = साथ-साथ एक 
और आeदन सीधg उ0राख2ड लोक Nवा आयोग को जमा करE = िलए 
आeदन $कया था। आयोग E यािचकाकत' \ारा सीधg OTतAत $कए गए 
आeदन  पर  कारFवाई  करc  dए,  उN  चयन  O$jया  5  भाग  xE  की 



अनAम$त  दी  और  अ2$तम  चयन  स7ची  5,  यािचकाकत'  को  उ0राख2ड  5 
ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = पद = िलए चय$नत $दखाया गया C।  

(3) यह OTतAत $कया गया C $क यािचकाकत' E अपE वतFमान 
$नयोHता  i.c.  जीआरईएफ  को  उ0राख2ड  रा4य  5  ज7$नयर  इ2जी$नयर 
($स$वल) = पद पर उनकी $नयAिHत की सA$वधा Oदान करE = $कए , 
'अनापि0 OमाणपQ'  जारी करE = िलए $दनYक 11.6.2012 को एक 
आeदन OTतAत $कया था। च72$क अ�िKत 'अनापि0 Oमाण पQ' उपल�ध 
नहn था, यािचकाकत' E इस uयायालय 5 $स$वल $रट यािचका स2�या 
18013/2012  दायर  की  और  $दनYक  13.9.2012  =  आRश  =  तहत 
महा$नRशक  सीमा  सड़क  स2गठन  को  $वचार  करE  =  $नद�श  =  साथ 
यािचकाकत'  को  'अनापि0  OमाणपQ’  जारी  करE  =  स2ब2ध  5  अ2$तम 
$नणFय  को  xकर,  इसका  $नपटारा  कर  $दया  गया।  ऐसी  त�याzमक 
प��भ7िम = आलोक 5 C आKg$पत आRश $दनYक 3.10.2012, अनAल�क 
पी  14,  \ारा  पा$रत  $कया  गया  C  िजस5  सीमा  सड़क  स2गठन  = 
महा$नRशक E अनापि0 OमाणपQ जारी करE N इनकार कर $दया C।  

(4) यािचकाकत' की ओर N �श अ$धवHता, aी आरडी बावा E 
जोरदार  तक�  $दया  $क  यािचकाकत'  को  'अनापि0  Oमाण  पQ'  RE  N 
इनकार  करE  =  िलए  सीमा  सड़क  स2गठन  5  aमशिHत  की  कमी  का 
कारण बताE 5 O$तवादी-अ$धका$रयM की कारFवाई मनमाना C। यह तक� 
$दया गया C $क आवvयकता पड़E पर पदM को न भरE 5 O$तवादी- 
$वभाग की $वफलता = कारण यािचकाकत' को पी$ड़त नहn $कया जा 
सकता C। आ� यह OTतAत $कया गया C $क यािचकाकत' = पास $कसी 
भी $वभाग 5 और Rश 5 कहn भी Nवा करE का मौिलक अ$धकार C 
और  वतFमान  स2गठन  =  बाहर  रोजगार  मYगE  =  ऐN  अ$धकार  को 
'अनापि0  OमाणपQ'  N  इनकार  करE  =  स2दभF  5  रोका  या  कम  नहn 
$कया  जा  सकता  C।  ऐN  आधारM  पर  $दनYक  21.5.2010  की  नी$त 
अनAब2ध पी3 जो बाहरी रोजगार पर O$तब2ध लगाती V को रw करE की 
OाथFना की गई C। अfसर, अधीKक बीआर-I = पद पर कायFरत भोला 
Oसाद िजN स2गठन = बाहर $कसी पद पर शािमल होE = िलए अ�िKत 
'अनापि0 OमाणपQ' Oदान $कया गया था, का उदाहरण Rकर �दभाव 



की दलील उठाई गई C। तदनAसार, यह OTतAत $कया गया C $क O$तवादी-
अ$धका$रयM की कारFवाई �दभावप7णF और भारत = स2$वधान = अनA��द 
14 और 16 का उ�ल2घन C। 

(5) इस= $वपरीत, उ0रदाताआ{ की ओर N �श अ$धवHता, aी 
डीएस $बvनोई, E दायर $कए गए स2यAHत िलिखत कथन का उ�xख क�� 
और OTतAत क�� $क यािचकाकत' E O$तवादी-$वभाग N प7वF अनAम$त 
Oा�त $कए $बना ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = पद = िलए आeदन 
$कया था।। $व\ान अ$धवHता अfसर OTतAत क�� $क O$तवादी-$वभाग 
को  aमशिHत  की  कमी  का  सामना  करना  पड़  रहा  C,  $वmष  ]प  N 
अधीनTथ agणी 5 और, तदनAसार, $दनYक 21.5.2010 की नी$त = तहत 
इस तरह = O$तब2ध = आलोक 5 बाहरी रोजगार पर आeदन अfg$षत 
करE पर O$तब2ध लगाया गया C और जनशिHत की िTथ$त 5 सAधार होE 
तक यह लाग7 रXगा। $व\ान अ$धवHता OTतAत क�� $क यािचकाकत' = 
पास 'अनापि0 OमाणपQ' जारी करE का कोई $न$हत अ$धकार नहn C 
और यािचकाकत' = िलए अपE ग�ह रा4य 5 रोजगार = अवसर का लाभ 
उठाE = िलए स2गठन N इTतीफा Rना ह�शा खAला रXगा। 

(6) पKM = $व\ान वकीलM को $वTतार N सAनE और $रकॉडF पर 
दलीलM का अbययन करE = बाद, �रा मानना C $क इस $रट = मामx 
5 अदालत = हाथM $कसी हTतKgप की आवvयकता नहn होगी। 

(7)  यािचकाकत'  को  उ0राख2ड  रा4य  5  ज7$नयर  इ2जी$नयर 
($स$वल) = पद = िलए चAना गया C। अपE कागजात वतFमान $नयोHता 
= पास रखE = बजाय, यािचकाकत' अपE ही रा4य 5 समकK पद पर 
शािमल होE की सA$वधा = िलए उ0रदाता अ$धका$रयM N 'अनापि0 
OमाणपQ' जारी करE पर जोर R रहा C, Hय7S$क उसका TपU कारण V $क 
ता$क उसकी $पछली Nवा = स2ब2ध 5 TवीकायF लाभM = िलए उसका 
दावा जी$वत रXगा। मYगी गई 'अनापि0' को उ0रदाता Oा$धका$रयM E 
$दनYक 21.5.2010 की नी$त = आलोक 5 $दनYक 3.12.2010 = आRश 
\ारा अTवीकार कर $दया C। इN स2यAHत ]प N पढ़E N यह TपU हो 
जाएगा $क जीआरईएफ स2गठन E aमशिHत की कमी को bयान 5 रखc 



dए बाहरी रोजगार = िलए आeदन अfg$षत करE पर O$तब2ध लगाE का 
$नणFय िलया C। इN $नiनिलिखत आशय N आKg$पत jम 5 पढ़ा गया C: 

"जहY सीमा सड़क स2गठन $वmष ]प N ज7$नयर इ2जी$नयर 
($स$वल) = fgड 5 aमशिHत की भारी कमी का सामना 
कर रहा C, वहn बॉडFर KgQ 5 $वmष ]प N भारत-चीन 
सीमा अK पर सड़कM और पAलM = $नम'ण का एक बड़ा 
लqय C।" 

(8)  $दनYक  21.5.2010 की  नी$त,  अनAब2ध  पी3 =  आलोक  5 
बाहरी रोजगार पर O$तब2ध लगाE = $नणFय को आधारहीन नहn माना 
जा सकता C। ऐसा $नणFय नी$त $नम'ण = दायt 5 आएगा जो $वmष 
]प N कायFपािलका = अ$धकार KgQ 5 होगा। ऐN मामलM 5 uया$यक 
समीKा की गA2जाइश uय7नतम होगी। यािचकाकत' यह मामला बनाE 5 
सKम नहn C $क $दनYक 21.5.2010 की नी$त अनावvयक कारणM पर 
आधा$रत C या ऐसी नी$त 5 कोई उwgvय नहn C। 

(9) एक और पहल7 C जो इस uयायालय को मामx 5 हTतKgप 
करE N रो=गा। जीआरईएफ एक सीमा सड़क स2गठन C। यह सीमा KgQ 
5 सड़कM और पAलM = $नम'ण जrN स2OभA कायy 5 लगा dआ C। अनAब2ध 
पी3 पर  $दनYक  21.5.2010  की  नी$त  स2गठनाzमक  आवvयकताआ{  N 
स2ब2$धत C और जो सीधg राU| की सAरKा N स2ब2$धत C। ऐसी प$रिTथ$तयM 
5, यह uयायालय अपE $रट अ$धकार KgQ का Oयोग करc dए $कसी 
अधF-सruय बल को $कसी कमFचारी को 'अनापि0 OमाणपQ' जारी करE = 
$नद�श जारी नहn कtगा, जो राU| सAरKा = $हत 5 िलए गए नी$तगत 
$नणFय = $वपरीत होगा।  

(10) यहY तक $क यािचकाकत' की ओर N �दभाव = स2ब2ध 5 
उठाई गई दलील भी $बना $कसी Oभाव = C। इस तरह की कारFवाई को 
िलिखत कथन 5 $दए गए कथनM = आलोक 5 उिचत ठहराया गया C, 
िजस5 कहा गया C $क भोला Oसाद E $नचx पद पर रहc dए �सचाई 
$वभाग 5 ज7$नयर इ2जी$नयर ($स$वल) = पद = िलए आeदन $कया था, 



जब$क यािचकाकत' E स2गठन = बाहर समकK पद पर शािमल होE = 
िलए 'अनापि0 Oमाण पQ' की माSग कर रहा V।  ज़ा$हर तौर पर, =वल 
उन कमFचा$रयM = मामx 5 'अनापि0 OमाणपQ' जारी करE = स2ब2ध 5 
एक अपवाद बनाया गया C, िजस5 ऐN कमFचा$रयM को उ�च पद पर 
शािमल होE N लाभ होगा। यािचकाकत' का मामला, �शक, एक अलग 
Tतर पर C। 

(11) ऊपर  दजF  कारणM  N,  मAझg  तzकाल  $रट  यािचका  5  कोई 
यो�यता नहn िमली और तदनAसार, इN खा$रज कर $दया गया C। 

अzवीकरण  : zथानीय  भाषा  X  अनLवाOदत OनणRय वादी 5 सीिमत 
उपयोग 5 िलए [ ताOक वह अपनी भाषा X इ` समझ स5 और Oकसी 
अ&य  उ|j}य  5  िलए  इसका  उपयोग  नह3  Oकया  जा  सकता  [  ।  सभी 
~यवहाOरक और आOधकाOरक उ|j}यो 5 िलए OनणRय का अBijजी सBzकरण 
bमािणक  होगा  और  Oन�पादन  और  काय?&वयन  5  उ|j}य  5  िलए 
उपयLgत र�गा । 
                                                                             ऋतA 

त2वर 

   $OशKA uया$यक अ$धकारी 

       (Trainee Judicial Officer) 

ह$रयाणा uया$यक स�वNज़ 

   


